

入行36年 一双手装饰数千家庭

记者走近装修木工潘发庭 探访他背后的故事

电锯启动,木花飞舞,气钉枪的钉射声和锤子的敲击声相互交替。原本单一平直的板材,在装修木工潘发庭手中被一一打造成为各式家具。今年51岁的潘发庭,从事木工行当已经36年了。他用自己的双手创造价值,专注且坚持地做好这一件事。

11日,记者走近潘发庭,真实记录他的工作状态,探访他背后的故事。

融媒记者 徐灿灿



潘发庭正在刨料

木工活:每个尺寸都严格规定

上午10点,记者见到潘发庭时,他正在象珠镇象珠一村某村民家进行空中吊顶作业。

在施工现场,潘发庭已经用膨胀螺丝将吊顶的轻钢龙骨固定完毕,下面加的横侧龙骨每个接口用铆钉铆起来。他站在梯子上,一只手托举着木工板,一只手用气钉去固定。他一边干活一边说:先做好框架后再封板,每个尺寸密度都有严格规定,不得超过50厘米,这样一来虽然费工,但却

牢固了很多。

装修中,吊顶是最累的一种活,不仅两只手需要配合好,而且脖子也得一直向上仰着,时间长了,浑身累得又酸又痛。潘发庭说,为了便于下一道工序的操作,吊顶要求横平竖直,螺丝不能露在木板外面。

我把木工分作三类,第一类是木建结构木工,在建筑工地工作,给混凝土结构做框架,做大型木结构房屋;第二类是装修木工,制作多样式家具,进

行吊顶安装,按工时挣钱,第三类是家具厂木工,打眼钻孔,组合家具。我是装修木工,不仅要卖苦力,还要懂一定的技术。既要满足业主的装修风格和品位,也要保证工程质量。潘发庭笑呵呵地介绍。记者注意到他的双手长满老茧,说明这个行当并不轻松。

今年51岁的潘发庭,他的木工生涯已有36年。回忆自己做木工的初衷,潘发庭说,那时候,完全就是为了谋一份生计,没想到一干就是大半辈子。



潘发庭校准木料

当学徒:在辛苦与磨砺中成长

1985年,潘发庭萌生了学一门手艺的念头。他认为木工是一门不错的手艺活,学会了就是一辈子的饭碗,听闻龙山镇梅陇村木工师傅多,便前往梅陇村拜师。

拜师后没多久,师傅带他去新疆发展。同行的木工有15人,只有他是学徒。

衡量一个木工基本功的准则,就是刨料要准,画线要准,打眼要准。在枯燥的学徒生涯中,潘发庭一遍遍地练习画线、打眼、刨木板。

就这样练了大半年,师傅开始让潘发庭上手,干一些简单的活。如果干活没干好,就要受罚。潘发庭说,他的基本功渐渐扎实。第一年,他拿到了200

元的工钱,已经算不错了。在当时,一公斤猪肉的价格为8毛钱。

随后5年,潘发庭挑着装着刨、锯、凿、刀、斧、量具、夹具等工具的担子,跟着师傅走南闯北,工钱从200元一年涨到了1000元一年。1990年,潘发庭回到永康,开始接触家装行业。



潘发庭在雇主家修复移门

修技艺:当木工也得经常看书

那个时候,永康的家装行业才刚刚起步。只要有活,我就拎起工具包,上门制作。潘发庭回忆说,当时他的工钱为30元一天。

伴随家装行业的不断发展,木工工具种类逐步增加,功能也不断完善,精准度越来越高。传统的木工工具正在被机器取代,器材也在变化,家装质量

越来越好。比如吊顶木龙骨施工,以前用木楔子,现在用膨胀螺丝,就可以保证龙骨不会掉。潘发庭介绍,现在的装修木工,使用的是气泵、电锯、电锤、电钻、电镐、水平仪等现代化工具。

木工手艺的传承,不在于师傅的手艺是否精湛,而是师傅领进门,修行在个人,能学到多少,学到哪里,全

靠自己的悟性和动手能力。潘发庭说,闲暇的时候,他喜欢翻阅木工技艺类的书籍,不断学习最新的工艺技法。

修练木工技艺36载,潘发庭的木工活越做越好,经由他手打造的家具用品经久耐用,备受好评。他说:木工是个熟练活,除了看图纸,自己还得懂得如何做。



工具车里堆满工具

生意好:口碑是靠口口相传的

由于潘发庭的口碑好,找他干活的人越来越多。就拿衣柜来说吧,眼下比较流行全屋定制,许多业主都比较纠结柜子是让木工现场打制还是定制?他们大多觉得木工打制的是真材实料,但样式普通;定制的柜子,价格昂贵又不环保,但每当有雇主找到潘发庭,他们大多选择让他现场打制,就因为他的手艺好,设计也好。潘发庭的朋友兼同行吕师傅说,有的时候他接到一些较为复杂的木工活计,就会向潘发庭求助,潘发庭总能完美解决问题。

我家的房子是2015年装修的,当时一位朋友给我介绍了潘发庭,说他干活特别认真、仔细。于是,我将信将疑地联系了他,没想到的是,他不仅手艺好,还特别为雇主省钱。市民李先生说,潘发庭干活时,不但保质保量完成工作,还时常帮助他买一些零件、材料。

去年,我家有一个衣柜坏了。我给他打电话,他接电话时,一口就喊出了我名字。当时,我特别感动,他居然保存了我的电话。李先生回忆,当他将自家衣柜坏了的事情跟潘发庭说了

后,潘发庭第二天一大早便去帮他修好了。后来,李先生将潘发庭介绍给好几位需要装修的朋友。

我的手机号码十几年来没有更换过,因为手机里保存着很多雇主的联系方式。如果我做的家具出了问题,他们可以随时联系到我。说起这件事,潘发庭笑着说,除了方便处理售后问题外,这些雇主也为他介绍了许多生意。一传十,十传百,他的手艺在业内得到了认可,这也是他为什么这些年来能在永康为数千户业主装修的原因。



永康报姐妹花
Yong Bao Jie Mei Hua
全国巾帼文明岗
监督电话 87126426



既服务到人
更服务到心